

安倍称行使集体自卫权无地理限制

这意味着日本自卫队可在全球范围内行使集体自卫权

新华社东京2月2日电(记者刘秀玲 冯武勇)日本首相安倍晋三2日说,在修改安保相关法律的过程中,不会为集体自卫权的行使设置地理区域限制。这意味着日本自卫队可在全球范围内行使集体自卫权。

安倍当天在参议院预算委员会会议上说:“我认为,(能否行使集体

自卫权)不是由距离远近这种地理因素来决定的。”他同时表示,将从制度上保证自卫队出动前需要获得国会批准。

当天举行的参议院预算委员会会议主要围绕集体自卫权行使条件和范围以及“积极和平主义”等话题展开。

关于将于今年发表的“安倍谈话”,安倍称:“将从总体上继承历代内阁的立场,面向未来的谈话不会与过去彻底决裂。”

2014年7月,安倍政府通过解禁集体自卫权的内阁决议,以“专守防卫”为主的日本安保政策发生重大转变。目前,安倍政权已着手修改

《周边事态法》《自卫队法》等相关法律,试图在具体法律中为行使集体自卫权松绑。由于这一决议与日本历届政府长期奉行的宪法解释完全相悖,遭到日本各界的质疑和反对。

日本前首相村山富市和小泉纯一郎分别在日本无条件投降50周年和60周年之际发表了对侵略战争进行反

省和道歉的谈话。有分析指出,鉴于安倍政权奉行的“积极和平主义”终极目标是修改和平宪法、解禁集体自卫权,以及安倍在参拜靖国神社、“慰安妇”等历史认识问题上的恶劣表现,即将发表的“安倍谈话”能在多大程度上对战争进行反省令人生疑。



曼谷发生两次小型爆炸

2月2日,在泰国曼谷,士兵在发生爆炸的暹罗百货购物中心附近警戒。当日,泰国曼谷市中心暹罗百货购物中心发生两次小型爆炸。经调查,爆炸是由两枚土制炸弹所引发的。(新华社发)

印度警局内发现近百具尸骸

新华社供本报特稿(杨舒怡)印度警方1日说,北方邦一家警察局里被发现储存着数十具“来源不明”的人体骸骨及脏器,当地法医已将相关报告提交上级部门。

北方邦警方说,存尸地点是这家警察局里的一间尘封库房,自2008年以来从未被打开过。根据初步推断,这批被发现的骸骨是印度警方查案验尸后暂存于此,但不知道为何被人“遗忘”。

“有人在星期五(1月30日)从这间库房里发现了装在袋中的骸骨和封在坛中的脏器。这间库房已有6年多未被使用,几名工人透过窗户发现了这些骸骨,”北方邦温瑞地区高级警官G·N·索尼告诉记者。

索尼说,一个法医专家团队已经就此事向上级部门递交了一份报告。

索尼承认,他不清楚这些骸骨的具体来源以及为何未被火化处理。一些当地媒体报道,印度警方曾承认存在管理漏洞,可能发生忘记处理骸骨的事件。

北方邦另一名不愿公开姓名的警官告诉法新社记者,这批被发现的骸骨多达100具,其中一些人死于20世纪80年代初期。印度当局将对这批骸骨进行脱氧核糖核酸(DNA)检测,进而调查为何骸骨“被遗留在库房内任其腐烂”。



埃及驱逐半岛电视台记者

这张2014年6月23日拍摄的照片显示,半岛电视台记者彼得·格雷斯特(左)以及另外两名记者在开罗警察学院听取对他们的判决。

2月1日,埃及总统塞西批准了遣返澳大利亚籍卡塔尔半岛电视台记者彼得·格雷斯特(左)的决定。包括格雷斯特在内的3名半岛电视台记者于2013年12月在开罗的一所酒店内被捕。2014年6月,埃及法院以协助恐怖主义集团穆斯林兄弟会(穆兄会)、制造虚假新闻、散布谣言以及危害埃及国家利益等罪名,判处这3名记者7至10年有期徒刑。(新华社/法新)

叙一公共汽车遭袭致8死22伤

新华社大马士革2月1日电(记者杨臻)叙利亚首都大马士革市中心1日发生一起汽车爆炸事件,导致8名乘客死亡,至少22人受伤。

当地时间13时15分,一辆50座的公共汽车在大马士革市中心哈米迪亚市场外发生爆炸。新华社记者在现场看到,车头部位严重变形,顶部和车窗已被炸飞,地面满是血迹和汽车的残片,周围建筑受到不同程度损坏。

叙安全人员随即封锁了现场,禁止人员进入。据了解,乘客均为赴叙参加宗教活动的黎巴嫩什叶派穆斯林。由于爆炸地点位于大马士革闹市,伤亡人数可能进一步增加。

目前尚无任何组织宣称制造了这起袭击事件。

芝加哥遭遇强降雪



2月1日,在美国芝加哥,一名男子清扫汽车旁的积雪。

目前,美国芝加哥的强降雪已造成停电以及约2000架次航班取消。(新华社/法新)

【紧接第1版】有的存在有法不依、执法不严甚至徇私枉法等问题,影响了党和国家的形象和威信,损害了政治、经济、文化、社会、生态文明领域的正常秩序。所有领导干部都要警醒起来,行动起来,坚决纠正和解决法治不彰问题。

习近平强调,各级领导干部的信念、决心、行动,对全面推进依法治国具有十分重要的意义。领导干部要做尊法的模范,带头尊崇法治、敬畏法律;做守法的模范,带头遵纪守法、捍卫法治;做用法的模范,带头厉行法治、依法办事。

习近平指出,领导干部都要牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,对各种危害法治、破坏法治、践踏法治的行为要挺身而出、坚决斗争。对领导干部的法治素养,从其踏入干部队伍的那一天起就要开始抓,加强教育、培养自觉,加强管理、强化监督。学法懂法

乌克兰硝烟再起 美国考虑向乌克兰供应武器

新华社供本报特稿(李良勇)乌克兰政府军和东部民间武装2月1日在多地爆发激烈冲突。政府军方面说,过去24小时有至少13名士兵死亡。

前一天,乌克兰冲突双方在白俄罗斯首都明斯克的谈判以失败告终。

冲突加剧

乌克兰政府军说,政府军与民间武装爆发广泛冲突。乌军方发言人弗拉基米尔·波利奥维1日在记者会上说,“前线每个地方的战斗都在继续”,尤其是政府军掌控的杰巴利采沃镇附近。

法新社报道,杰巴利采沃被视作战略重镇,是连接民间武装所控制的顿涅茨克和卢甘斯克的交通枢纽。按照民间武装的说法,他们正在包围当地的政府军。

波利奥维说,围绕这一城镇“战斗不断”。他否认大约8000名政府军被包围的说法,“不存在被包围以及主要通信线路被切断的问题……情况处于控制中”。

据一些逃离杰巴利采沃的居民说,这一城镇几天来已经断水断电。

根据乌克兰政府军提供的数字,过去24小时,至少13名士兵死亡,20人受伤。过去两天内,已有至少

28名士兵丧生。

乌克兰内政部则说,杰巴利采沃镇1日有7名平民死于炮击。

民间武装方面暂时没有作回应。

美国态度

美国政府官员披露,美国不向乌克兰提供杀伤性军事装备的立场可能转变,总统贝拉克·奥巴马和其他高级官员正考虑是否向乌方提供“防御性”武器。

乌克兰政府军与民间武装在东部爆发武装冲突后,美国向乌政府方面提供“非致命性”军事装备,包括防弹衣、医疗用品和炮定位雷达。

然而,《纽约时报》2月1日援引多名美国政府官员的话报道,鉴于乌东部局势恶化,美国政府正在考虑是否升级军事援助。

报道说,北大西洋公约组织最高军事长官、美军上将菲利普·布里德洛夫支持向乌政府提供“防御性武器”;美国国务卿约翰·克里和参谋长联席会议主席马丁·登普西不反对讨论这一议题。另外,美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯也打算支持这样做。不过,总统奥巴马尚未拿定主意。

美国国家安全委员会发言人贝尔纳黛特·米汉说,美方努力的重点仍

是以外交手段化解乌克兰危机,然而“一直在考虑其他选项”,以便为谈判解决创造条件。美国国防部一名不愿公开身份的官员说:“我们同意,(提供)防御性武器装备应是讨论内容之一。”

提供导弹

美国3家主要智库机构定于2日正式联合发布一份报告,呼吁美国政府今后3年向乌克兰提供总价值30亿美元的“非致命性和防御性致命武器”,包



基辅独立广场和平桥上的雕塑。(资料照片)

习近平指出,中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,处在总揽全局、协调各方的地位。社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治。法是党的主张和人民意愿的统一体现,党领导人民制定宪法法律,党领导人民实施宪法法律,党自身必须在宪法法律范围内活动,这就是党的领导力量的体现。党和法、党的领导和依法治国是高度统一的。我们就是在不折不扣贯彻以宪法为核心的依法治国、依宪执政,我们依据的是中华人民共和国宪法。

习近平强调,每个党政组织、每个领导干部必须服从和遵守宪法法律,不能把党的领导作为个人以言代法、以权压法、徇私枉法的挡箭牌。权力是一把双刃剑,在法治轨道上行使可以造福人民,在法律之外行使则必然损害国家和人民。把权力关进制度的笼子里,就是要依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力。全面依法治国,必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进

行。公平正义是我们党追求的一个非常崇高的价值,全心全意为人民服务的宗旨决定了我们必须追求公平正义,保护人民权益、伸张正义。

习近平指出,党的十八大以来,党中央在坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。这个战略布局,既有战略目标,也有战略举措,每一个“全面”都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标,全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。要把全面依法治国放在“四个全面”的战略布局中来把握,深刻认识全面依法治国同其他3个“全面”的关系,努力做到“四个全面”相辅相成、相互促进、相得益彰。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话统揽全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,强调领导干部是全面依

法治国关键,要做尊法学法守法用法的模范。讲话对推进社会主义法治体系和法治国家建设,具有重要指导意义。希望同志们认真学习领会,切实贯彻落实,做到思想上有新提升、工作上有新举措。李强强调,全面推进依法治国涉及思想观念、体制机制、领导方式和作风建设等各方面。学会用法治思维和法治方式做好治国理政各项工作,是对各级领导干部的一场“大考”。要严守法治原则,一切依法办事,努力用法治建设的新成效交出一份让人民群众认可的答卷。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党组成员,以及中央军委委员出席开班式。

英军一老兵为生计卖勋章

新华社供本报特稿(刘曦)曾赴伊拉克战场的英国老兵詹姆斯·哈克斯退伍后经济拮据,不得不拍卖一批勋章和奖章筹钱,其中包括一枚英军二等勋章。

哈克斯现年46岁,曾是煤矿工人,在英军服役22年。在其军旅生涯中,哈克斯多次随军赴海外作战。2006年,他在伊拉克战场的一次作战中因表现出色获得“杰出英勇十字勋章”。

当时,哈克斯是一辆“勇士”步兵战车车长,与反美民兵“迈赫迪军”激战6小时。对方有大约200人,使用火箭筒、重机枪、手榴弹和狙击枪。

“他们一波又一波冲过来,尸体甚至堆了起来,”哈克斯说,“一些人跑到房顶上,距离我们只有5米到10米,然后开枪。你把他们干掉……一分钟后,更多人又冒了出来。”

按照哈克斯的说法,他指挥部下打死了50名武装人员。另外,哈克斯还指挥战车解救下属。当运输车队遭遇敌方3名狙击手伏击后,他确定对方位置并开火打死他们。

“杰出英勇十字勋章”设立于1993年,是英国军队第二高等级荣誉,仅次于“维多利亚十字勋章”。

另外,哈克斯还曾赴科索沃和阿富汗执行任务并获得奖章。

哈克斯去年退伍,却陷入经济困境,因而决定出售获得的勋章和奖章,包括那枚“杰出英勇十字勋章”。

拍卖会定于2月25日举行,他希望“杰出英勇十字勋章”能卖出12万英镑(约合18万美元)。

“这些勋章可以为我筹集一大笔钱。因为身体不好,退伍后我无法工作,”哈克斯说,“因此,我只能靠军人退休金生活,这次拍卖能够从经济上帮助我。”

俄近百年历史图书馆遭火灾损失重

2月1日,在俄罗斯莫斯科,发生火灾的图书馆冒出浓烟。

据俄媒报道,位于俄罗斯首都莫斯科的俄科学院社会学信息研究所图书馆近日遭遇大火,大火于1日凌晨被完全扑灭,约15%藏书被毁,目前清理工作仍在进行。(新华社/美联)

俄近百年历史图书馆遭火灾损失重



2月1日,在俄罗斯莫斯科,发生火灾的图书馆冒出浓烟。

据俄媒报道,位于俄罗斯首都莫斯科的俄科学院社会学信息研究所图书馆近日遭遇大火,大火于1日凌晨被完全扑灭,约15%藏书被毁,目前清理工作仍在进行。(新华社/美联)